19. BEZROBOCIE

Z tego rozdziatu dowiesz sie:

e czym jest bezrobocie,
e jak mierzy si¢ stope bezrobocia,
e jakie sg przyczyny bezrobocia,

jak klasyfikuje sie r6zne rodzaje bezrobocia.

Najwazniejsze pojecia:
bezrobocie, stopa bezrobocia, sita robocza,
wskaznik zatrudnienia, ptaca brutto, ptaca netto

Stopa bezrobocia i wskaznik zatrudnienia

Gdy danego dobra na rynku jest zbyt wiele w stosunku do zapotrze-
bowania na nie, wowczas moéwimy o pojawieniu si¢ nadwyzki. Praca jest
tutaj szczegblnym przypadkiem. Popyt na prace to inaczej gotowos¢ pra-
codawcow do zatrudniania pracownikéw za okre$long cene, ktérg w tym
wypadku jest ptaca. Natomiast podaz pracy to gotowos$¢ sprzedawcoéw
pracy, czyli pracownikéw, do podejmowania zadan za okreSlong cene,
czyli ptace. Oczywiscie na rynku pracy, analogicznie jak na rynkach
innych doébr, cena jest tylko jednym z charakteryzujacych go czynnikow.
Sytuacja na rynku pracy zalezy nie tylko od poziomu ptac, ale takze od
wielu rozmaitych uwarunkowan ekonomicznych i spotecznych.

Zjawisko bezrobocia najczeSciej oznacza sytuacje, w ktorej wystepu-
je niedopasowanie na rynku pracy — ludzie z checia zawieraliby miedzy
sobg transakcje, lecz istniejg przeszkody, ktore to uniemozliwiajg. W poli-
tyce gospodarczej kontrowersje dotyczace problemu bezrobocia wynikaja
z rozbiezno$ci przy wskazywaniu najistotniejszych z owych przeszkod.

Na poczatek zwr6¢my jednak uwage na kilka technicznych aspektow
omawianego zagadnienia. O zjawisku bezrobocia i stopie bezrobocia mo-
wimy w kontekscie sity roboczej. Gdy styszymy o odsetku ludzi bezrobot-
nych, na przyktad na poziomie 20 procent, to nie chodzi o 20 procent cato-
Sci danego spoteczenstwa, lecz o 20 procent ludzi, ktérzy sg zdolni do pracy.
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Woykres 16. Stopa bezrobocia oraz wskaznik zatrudnienia (20-64) w Polsce
w latach 1998-2018 (procenty)
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Zrédto: Eurostat, Unemployment by sex and age - annual average; Employment and activity by sex
and age - annual data, dostepne online 17 VIl 2020 r.: https://tinyurl.com/stopabezrobocial,

https://tinyurl.com/stopazatrudnienial.

Wykres 17. Wskaznik zatrudnienia (15-64) dla Polski, Niemiec i Czech
w latach 1998-2018 (procenty)
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W kazdym spoteczenistwie jest spory odsetek ludzi, ktérych nie traktujemy
jako czesci sity roboczej. S3 to przede wszystkim emeryci, ktorzy juz nie
pracuja, oraz uczgca si¢ mtodziez, ktoéra jeszcze nie pracuje. I jedni, i dru-
dzy, ktorych w Polsce sg miliony, nie sa zaliczani do bezrobotnych.

Pozostata grupa oso6b, w wieku miedzy okresem nauki i emerytura, jest
klasyfikowana jako potencjalna sita robocza. Nie oznacza to jednak, ze
wszyscy z nich do niej nalezg, poniewaz cze$¢ ludzi w tym wieku rowniez
moze znalez¢ si¢ poza rynkiem pracy. Mowa tu miedzy innymi o renci-
stach i osobach, ktore na state albo na pewien czas rezygnuja z mozliwosci
poszukiwania pracy (np. matki poswiecajgce sie wychowaniu dzieci kosz-
tem kariery zawodowej): ,,nie poszukujg pracy” i ,,nie sg gotowi do podje-
cia pracy” - jak gtosi oficjalna definicja Gtéwnego Urzedu Statystycznego.
Do sity roboczej nie zalicza si¢ tez ludzi zyjacych z dziatalnosci rolniczej,
przedsigbiorcow i 0séb zyjacych z odsetek kapitalowych, pozwalajacych
na dostatecznie wysoka stope zycia.

Stopa bezrobocia dotyczy wtasnie odsetka sity roboczej, ktory nie moze
znalez¢ pracy. A zatem stopa bezrobocia na poziomie 20 procent oznacza, ze
co pigta osoba, ktora jest w stanie i chce podjac prace, nie moze jej znalez¢.
Nie oznacza to, ze co piaty czlonek spoteczenstwa nie moze znalez¢ pracy.
W pewnym sensie dla spoteczefistwa wazniejszy od stopy bezrobocia jest
wskaznik zatrudnienia, czyli odsetek populacji w wieku produkcyjnym
(np. 15-64 lat), ktory pracuje zawodowo (zob. wykres 17). Obok wskazZni-
ka zatrudnienia méwimy takze o wskazZniku aktywnosci zawodowej dla
danej grupie wiekowej. Obejmuje on nie tylko osoby pracujace zawodowo,
ale rowniez osoby bezrobotne, czyli takie, ktore sa zainteresowane praca
zawodow3 i jej szukaja, ale nie mogg jej znalez¢. Na przyktad w spoteczen-
stwie sktadajacym sie z samych emerytow bezrobocie bedzie zerowe, ale nie
bedzie to oznaka zdrowej i silnej gospodarki, gdyz wskaznik zatrudnienia
takze wyniesie wtedy zero. Przyktadowo, w Polsce wskaznik zatrudnienia
przekroczyt w 2017 roku 65%. Jeden z najwyzszych wskaznikoéw 2017 roku,
wynoszacy ponad 85 procent, odnotowano na Islandii.

Przyczyny i rodzaje bezrobocia

Bezrobocie jako zjawisko gospodarcze ma bardzo r6zne przyczyny. Jak
wspomnieliSmy, kupujacy prace (pracodawcy) oraz sprzedajacy prace (pra-
cownicy) moga mie¢ problemy z odnalezieniem si¢ na rynku. Wszystko,
co sprzyja tym problemom, moze by¢ przez nas widziane jako przyczyna
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bezrobocia. Najprostsza z nich dotyczy sytuacji, gdy jacy$ pracownicy
przenoszg si¢ z jednego miejsca pracy do drugiego. Nie zawsze odbywa si¢
to natychmiast, w ten sposob, ze konczg prace w jednym miejscu w po-
niedziatek, a rozpoczynaja w innym we wtorek. Przerwa w pracy moze
trwaé dtuzej, zwtaszcza jesli wigze sie z nagtymi zmianami w Zyciu, na
przyktad z przeprowadzkg do innego miasta lub kraju. Z drugiej strony
w gospodarce rynkowej catkiem normalne jest to, ze niektére przedsie-
wziecia okazuja si¢ nietrafione, gdyz nie pozadaja ich konsumenci — ze
przedsigbiorcy zle oszacowali warunki rynkowe i nie sa w stanie si¢ utrzy-
mac. W takiej sytuacji przedsiebiorstwa sg zamykane, a ludzie zwalniani,
i musi ming¢ troche czasu, zanim znajdg nowe miejsca pracy. Ten rodzaj
bezrobocia bywa nazywany frykcyjnym, od wyrazu ,,frykcja”, czyli uzy-
wanego w fizyce okreslenia tarcia. Przesuwanie przedmiotéw po biurku
nie odbywa si¢ rownie ptynnie jak po lodzie i analogicznie w procesie ryn-
kowym przemieszczanie pracownikow z jednej firmy do drugiej nie prze-
biega ptynnie i bez zadnych probleméw po drodze. Bezrobocie frykcyjne
bywa utozsamiane z krotkim okresem (rzedu kilku miesiecy). W kazdej
gospodarce rynkowej takie bezrobocie wystepuje.

Drugi rodzaj bezrobocia, traktowany jako przeciwstawny do bezrobo-
cia frykcyjnego, to bezrobocie strukturalne. Pojawia sie ono w sytuacji
duzych zmian gospodarczych, na przyktad transformaciji gospodarcze;.
Czesto przywotywanym przyktadem sg ludzie pracujacy w panistwowych
przedsiebiorstwach w czasach Polskiej Rzeczpospolitej Ludowej, ktorzy
w nowych realiach nie byli zainteresowani podjeciem pracy w innych za-
wodach (lub nie byli w stanie jej podjac). Bezrobocie strukturalne traktuje
sie jako dtugookresowe.

Skoro bezrobocie jest zjawiskiem niedopasowania popytu i podazy
na rynku pracy, to mozemy rozwazy¢ inne powody wplywajace na to, ze
albo pracodawcy (popyt), albo pracownicy (podaz) nie sg zainteresowani
zawarciem transakcji. Jednym z takich przykitadéw po stronie pracow-
nikéw moze by¢ ich nieche¢ do pracowania za zbyt niskie, ich zdaniem,
ptace. Tego rodzaju bezrobocie wystepuje w kazdym kraju. W przypad-
ku Polski prostym dowodem na to moze by¢, z jednej strony, naptyw
imigrantéw, a z drugiej, odptyw polskich pracownikéw do krajow boga-
tych. Za wschodnig granica zyje wielu ludzi gotowych podja¢ prace na
stanowiskach, na ktérych cze$¢ Polakéw nie chce pracowa¢ (ze wzgledu
na niskie ptace). Jednoczesnie po wejsciu Polski do Unii Europejskiej
wielu polskich pracownikéw wyemigrowato za praca do Wielkiej Bry-
tanii, Irlandii i innych krajoéw. Nie chcieli podejmowa¢ zatrudnienia za
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niskie ptace w Polsce, a byli gotowi podja¢ je w krajach, gdzie oferowa-
no wyzsze stawki (co z kolei spotyka sie z dezaprobatg czesci ludnosci
lokalnej, podobnie jak w wypadku reakcji na naptyw pracownikow zza
wschodniej granicy do Polski).

Decyzja o rezygnacji z pracy z powodu zbyt niskich zarobkéw moze
by¢ rowniez przymusowa. W powyzszych przypadkach jest to Swiado-
ma decyzja niedosztego pracownika. Inaczej jednak dzieje sie w wypad-
ku ptacy minimalnej, gdyz pracownikom zabrania sie sktadania ofert
pracy ponizej tej kwoty wynagrodzenia, nawet jesli by tego Swiadomie
chcieli. Narzucony prég ptacy minimalnej szczegdlnie dotyka osoby
nisko wykwalifikowane na rynku pracy. Dlatego w niektérych krajach
stosuje sie od niej wyjatki, na przyktad w Stanach Zjednoczonych osoby
niepelnosprawne mozna zatrudnia¢ ponizej ptacy minimalne;j.

Czes$¢ decyzji o niepodejmowaniu zatrudnienia moze tez wynikac z ist-
nienia kosztu alternatywnego czasu poSwieconego na prace. Przyktadowo,
decyzji o pozostawaniu bezrobotnym moga sprzyja¢ wzglednie wysoka
pomoc socjalna i zasitki dla bezrobotnych. Im korzysci tego rodzaju s3
wyzsze i bardziej zblizone do stawek ptac na rynku, tym chetniej ludzie
decyduja si¢ na niepodejmowanie pracy. Rezygnacja z pracy, jak kazda
inna decyzja, ma swoje koszty. Wysoki zasitek oznacza, ze skutki decyz;ji
0 niepracowaniu stajg sie tansze, stad moze on by¢ dodatkowym czynni-
kiem sktaniajagcym do wycofania sie z rynku pracy. Nie jest to oczywiscie
jedyny czynnik, ktory decyduje o wysokosci bezrobocia, a sita jego od-
dziatywania zalezy od wielu innych okolicznosci. W literaturze dotyczacej
Polski wspomina si¢ rowniez o niskiej mobilnosci pracownikoéw — niewiel-
kiej checi do przeprowadzania sie w inny region kraju — z powodu stabo
rozwinietego rynku wynajmu mieszkan.

Widzimy zatem, ze cze$¢ spoleczenistwa reprezentujaca podaz pracy ma
swoj udziat w ksztattowaniu stopy bezrobocia — zaleznie od relacji miedzy
oferowanymi ptacami a oczekiwaniami co do wynagrodzenia. Natomiast
z otrzymywanymi wynagrodzeniami wigze si¢ zagadnienie ptac brutto
i netto. Ptace brutto to ptace przed opodatkowaniem i odliczeniem nalez-
nych sktadek, a ptace netto to ptace, ktére pracownicy dostaja ,,na reke” —
czyli juz po opodatkowaniu. Im wieksze jest opodatkowanie wynagrodze-
nia, tym nizsza jest otrzymywana ptaca, a wigc i sktonnos¢ pracownika
do podjecia pracy. Im opodatkowanie jest mniejsze, tym otrzymywana
ptaca jest wyzsza, wobec czego wieksza jest sktonnosé do podjecia pracy.

Drugg strone rynku pracy stanowig oczywiscie przedsiebiorcy, czy-
li posiadacze kapitatu pienigeznego, przeznaczanego na zatrudnianie
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pracownikow. Ich decyzja takze zalezy od poziomu ptac, choé nalezy
podkreslié, ze nie tylko, poniewaz przedsiebiorca poréwnuje ptace z pro-
duktywnoScig pracownikow i catego przedsigbiorstwa wytwarzajacego
warto$¢ ekonomiczng. Dlatego przecigtnie niski poziom ptac w danym
kraju nie gwarantuje tego, ze rynek bedzie charakteryzowat sie wysokim
zatrudnieniem. Decyzja o tworzeniu miejsc pracy przez przedsigbiorcow
zalezy od mozliwosci zaktadu, przyktadowo od tego, jakich pracowni-
kow jest on w stanie pozyskac, czyli czy beda to pracownicy produk-
tywni. Zalezy rowniez od tego, jak dobre systemy zarzgdcze i kontroli
jakosSci przedsiebiorstwo moze zorganizowaé, poniewaz najwazniejsze
dla niego jest wytworzenie wartosci ekonomicznej, ktérg potem mozna
sprzeda¢ odbiorcy. Ptace w Niemczech nalezg do jednych z najwyzszych
na $wiecie, a poziom bezrobocia jest tam wyraZnie nizszy niz w Hisz-
panii, gdzie Srednie ptace sa nizsze (dane o godzinowych stawkach ptac
w Europie znajdziesz na stronie: https://tinyurl.com/placeeuropa). Pro-
dukcja wcale nie musi zawsze by¢ zorganizowana pod katem najnizszych
cen: na przyktad w przemysle stoczniowym w masowej i taniej produkcji
dominujg producenci chinscy, jednak w produkcji bardziej specjalistycz-
nej i lepszej jakosciowo doskonale sobie radzg polskie prywatne stocznie
(stan na 2015 rok), mimo ze ptaca wiecej swoim pracownikom.

Na popyt na prace wptywaja rébwniez kwestie aparatu prawnego i biu-
rokratycznego. Jesli aparat urzedniczy utrudnia transfery kapitatu i zakta-
danie przedsiebiorstw lub naktada duze obowiazki regulacyjne i podatko-
we, to tym samym zmniejsza sktonno$¢ do inwestowania. Na tworzenie
miejsc pracy istotny wptyw ma swoboda zawierania kontraktéow i ochrona
praw wiasnosci przy stabilnym systemie prawnym. Dotyczy to zaréwno
przedsiebiorstw krajowych, jak i zagranicznych. Jest to jeden z gtéwnych
powodow, dla ktérych do wielu ubogich krajow nie naptywa duzo kapita-
tu ani nie powstaje w nich wiele lokalnych dziatalnosci (zob. rozdziat 4).

Na koniec warto wspomnie¢ o bezrobociu cyklicznym, zwigzanym
z wahaniami gospodarczymi i kryzysami makroekonomicznymi. Proble-
my z polityka gospodarcza panistwa (w szczeg6lnoSci polityka pieniezng)
prowadzity czesto w historii do kryzyséw bankowych i gospodarczych.
W takich sytuacjach, gdy dochodzi do zalamania si¢ korzystnych stosun-
kéw handlowych miedzy przedsigbiorstwami, pojawia si¢ bezrobocie,
ktére bywa nazywane cyklicznym (zob. rozdziat 17).

Spor w polityce gospodarczej dotyczacy zjawiska bezrobocia jest w isto-
cie sporem o to, ktéry z czynnikéw przyktadajgcych sie do wysokosci
bezrobocia jest najistotniejszy. Prawda jest taka, ze kazdy z przypadkéw
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wysokiego bezrobocia r6zni sie przyczynami od pozostatych. Troche inne
czynniki powoduja bezrobocie w Polsce, inne w Stanach Zjednoczonych,
jeszcze inne w Hiszpanii. EkonomiSci r6znig sig, jesli chodzi o diagnozo-
wanie przyczyn bezrobocia oraz rekomendacje dotyczace sposobu zwal-
czania tego zjawiska. Za kazda z takich rekomendacji kryje sie che¢ likwi-
dacji ktorej$ z konkretnych — wymienionych tu — przyczyn.

Pytania i zadania

Wyjasnij, kogo zaliczamy do bezrobotnych.

Czym jest stopa bezrobocia?

Jakie mogg by¢ przyczyny bezrobocia?

Postaw sie w sytuacji przedsigbiorcy tworzacego miej-
sca pracy i sprobuj wymieni¢ czynniki przeszkadzajace
w podjeciu decyzji o zatrudnieniu kolejnego pracownika.

L=

5. Przeanalizuj wykres 16 i powiedz, kiedy w Polsce w ostat-
nich latach bezrobocie byto najnizsze. Czy w tym samym
okresie wskaznik zatrudnienia byl najwyzszy?

6. Glowny Urzad Statystyczny przeprowadza cyklicznie
»Badania Aktywnosci Ekonomicznej Ludnosci” (BAEL).
Znajdz najnowsze dane BAEL i wyszukaj, ile jest w Pol-
sce 0sOb zatrudnionych oraz jak prezentujg sie wskazniki
zatrudnienia i aktywnoSci zawodowej w naszym kraju.



